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Уряд пропонує усунути колі-
зії із законодавства про пра-

вовий статус іноземців 
та осіб без громадянства

Кабінет Міністрів пропонує ухвали-
ти нову редакцію Закону «Про правовий 
статус іноземців та  осіб без громадян-
ства». Відповідний проект, що був розро-
блений Міністерством юстиції, ухвалено 
25 травня, на урядовому засіданні.

Як повідомив Міністр юстиції Олек-
сандр Лавринович, нова редакція Зако-
ну України «Про правовий статус іно-
земців та  осіб без громадянства» спря-
мована на  усунення колізій між поло-
женнями чинного Закону України «Про 
правовий статус іноземців та  осіб без 
громадянства», з  одного боку, та  поло-
женнями Конституції України – з друго-
го, а також між положеннями цього За-
кону і положеннями міжнародних дого-
ворів у  сфері прав людини, учасницею 
яких є Україна.

Новою редакцією Закону пропону-
ється визначити відповідно до  Розді-
лу ІІ Конституції України «Права, сво-
боди та  обов’язки людини і  громадяни-
на» правовий статус іноземців та осіб без 
громадянства, які перебувають в Україні, 
врегулювати питання їх  в’їзду в  Україну 
та виїзду з України, встановити підстави 
і порядок їх затримання та примусового 
видворення з території України.

У новій редакції Закону вперше врегу-
льовано питання добровільного повер-
нення іноземців та осіб без громадянства, 
які  втратили підстави для  перебуван-
ня на території України. Також пропону-
ється врегулювати питання примусово-
го повернення та примусового видворен-
ня і затримання іноземців та осіб без гро-
мадянства, видачі та  передачі. У  проек-
ті пропонується визначити порядок від-
шкодування витрат, пов’язаних з  видво-
ренням іноземців та  осіб без громадян-
ства. Проектом регулюватимуться пи-

тання, пов’язані з  реалізацією міжнарод-
них договорів про реадмісію.

Крім того, у  зв’язку із  скасуванням 
процедури обов’язкової акредитації іно-
земних кореспондентів та  представни-
ків іноземних засобів масової інформації, 
у проекті визначено підстави для тимча-
сового проживання на  території Укра-
їни іноземців та  осіб без громадянства 
для  роботи кореспондентом або  пред-
ставником іноземних засобів масової ін-
формації, визначено підстави видачі у та-
ких випадках посвідки на тимчасове про-
живання.

Окремим пунктом законопроекту да-
ється доручення Кабінету Міністрів 
України у шестимісячний строк з дня на-
брання чинності Законом привести свої 
нормативно-правові акти у відповідність 
до нього.

Кабмін пропонує 
законодавчо врегулювати 

процедуру відносин 
громадянина і влади

Кабінет Міністрів пропонує врегулю-
вати законодавчо процедурні елементи 
відносин органів влади з  громадянами. 
Під час засідання Уряду 25 травня ухва-
лено проект Адміністративно-процедур-
ного кодексу України, що  був розробле-
ний Міністерством юстиції. Про це пові-
домив Міністр юстиції Олександр Лав-
ринович.

За словами Міністра, Адміністратив-
но-процедурний кодекс має стати загаль-
ним нормативно-правовим актом, який 
встановить принципи відносин між ор-
ганами виконавчої влади та місцевого са-
моврядування з одного боку, і фізичними 
та юридичними особами з іншого.

Міністр наголосив, що  це питан-
ня є  особливо актуальними для  Украї-
ни, оскільки досі більшість процедур-
них елементів відносин органів влади 
з  громадянами або  не  регулюються за-
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конодавством взагалі, або ж регулюють-
ся підзаконними нормативно-правови-
ми актами.

При цьому, за  словами Міністра, біль-
шість нормативних актів, якими на  сьо-
годні регулюються право громадян Укра-
їни на  звернення до  органів державної 
влади та  органів місцевого самовряду-
вання, а також деякі процедурні питання 
розгляду таких звернень не відповідають 
стандартам Ради Європи, зокрема, не  за-
безпечують права особи на участь у вирі-
шенні справи, що стосується її прав та за-
конних інтересів.

Міністр наголосив, що  Кодекс дозво-
лить захистити права і  законні інтереси 
особи у  відносинах з  державою, сприя-
тиме обмеженню проявів бюрократиз-
му, свавілля та  корупції з  боку службов-
ців, підвищить ефективність роботи ор-
ганів влади.

Проект Кодексу визначає принци-
пи, за  яким здійснюватимуться адмі-
ністративні процедури, визначає заса-
ди та склад учасників адміністративного 
провадження. Проектом Кодексу пропо-
нується також врегулювати питання за-
безпечення неупередженості адміністра-
тивного органу, а  також об’єктивності 
діяльності осіб, які  сприяють розгляду 
справи, в  тому числі визначені підстави 
для можливих відводів.

Окремим розділом проекту Кодексу 
визначається порядок виконання адміні-
стративного акта, в тому числі примусо-
вого. Крім того, проект Кодексу містить 
питання відповідальності учасників ад-
міністративного провадження.

«Кодекс дозволить зробити діяльність 
органів влади впорядкованою, а станови-
ще приватних осіб захищеним»,  – наго-
лосив Олександр Лавринович, коменту-
ючи законодавчу ініціативу Кабінету Мі-
ністрів.

Зустріч Міністра юстиції 
Олександра Лавриновича 

з послами країн ЄС, США та 
Канади

Зустріч відбулася на  запрошення Мі-
ністра юстиції з  метою обговорення пи-
тань щодо розробки нової редакції За-
кону України «Про вибори народних де-
путатів України». Участь у зустрічі взяли 
Посли країн Європейського Союзу, США 
та Канади.

У ході зустрічі, що  відбулася 26 трав-
ня в Міністерстві юстиції України, Олек-
сандр Лавринович, який очолює Робочу 
групу при Президентові України з питань 
удосконалення законодавства про  ви-
бори, розповів західним дипломатам 
про  ключові моменти змісту та  проце-
дури розробки нового виборчого зако-
ну та  нагадав про  те, що  чинний вибор-
чий закон був ухвалений внаслідок полі-
тичного компромісу задля внесення змін 
до  Конституції України та  проведення 
3-го туру президентських виборів у 2004 

У ході зустрічі

Посол ЄС Жозе Мануел Пінту Тейшейра
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році. Якість тих конституційних змін, 
як і норм виборчого закону, отримала не-
гативну оцінку, в  тому числі з  боку між-
народних інституцій, включно з  Радою 
Європи.

«Вибори – основа демократії для будь-
якої країни, а  виборчий процес  – тест 
на вміння і бажання влади правильно за-
стосовувати правові інструменти»,  – на-
голосив Міністр у ході зустрічі.

Міністр юстиції підкреслив, що  кон-
цептуальні позиції законопроекту 
та їх реалізація в окремих нормах – спіль-
ний продукт влади, опозиції, науковців, 
неурядових організацій й  представників 
міжнародних організацій.

Олександр Лавринович також заува-
жив, що  в  результаті ухвалення чинно-
го закону про  вибори народних депута-
тів український виборець виявився віді-
рваним від  обранців, які  представляли 
його інтереси у парламенті. Країна також 
отримала норми, що  стали заохоченням 
політичної корупції в державі.

«Саме тому Президент України по-
ставив завдання, щоб принаймні за  рік 
до  чергових виборів до  Верховної Ради, 
які  мають відбутися у  жовтні 2012 року, 
країна отримала прозорі, зрозумілі прави-
ла проведення парламентської виборчої 
кампанії. Як це і рекомендувала Венеціан-
ська комісія», – зазначив Міністр юстиції.

Говорячи про  відмову від  виборчого 
кодексу, Олександр Лавринович наголо-
сив, що цей крок має виключно юридич-
ну природу і  не  має жодного стосунку 
до політики.

«Питання, які правовідносини у країні 
мають регулюватися кодифікованим ак-
том, це не питання політики, а виключно 
юридичні питання», – наголосив він.

Міністр юстиції висловив переконан-
ня, що  на  сьогодні в  Україні не  склали-
ся суспільні стосунки, які вимагали б ко-
дифікації норм, що  регулюють процеси 
виборів та  реалізації форм прямої учас-

ті у  вирішенні питань державної політи-
ки чи  життя територіальних громад. За 
словами Міністра, у  майбутньому Украї-
на може повернутися до питання Вибор-
чого кодексу, проте на сьогодні це питан-
ня не є нагальним для держави.

У цьому контексті Олександр Лаври-
нович також зауважив, що  з  усіх країн 
Європи та  Північної Америки виборчий 
кодекс на сьогодні мають лише дві з них – 
Грузія та Білорусь.

Міністр повідомив західним диплома-
там про  те, що  новий закон про  вибори 
народних депутатів увібрав в себе части-
ну положень Виборчого кодексу.

Водночас, зазначив він, «неможливо 
навіть зіставити роботу над Виборчим 
кодексом і  роботу над новою редакцією 
закону про  вибори народних депутатів, 
що  здійснювалася Робочою групою при 
Президентові України за  участю пред-
ставників різних політичних сил, а також 
представників науки та неурядових орга-
нізацій».

N.B! На сайті Міністерства юсти-
ції оприлюднено проект Закону України 
«Про вибори народних депутатів Украї-
ни», який було доопрацьовано за підсум-
ками проведених обговорень. Електро-
нний ресурс: http://www.minjust.gov.ua/0/
discuss.

Мін’юст пропонує впорядку-
вати законодавчо надання 
платних послуг органами 

юстиції
Міністерство юстиції пропонує упо-

рядкувати законом питання надан-
ня та  платності адміністративних по-
слуг, що  відносяться до  компетенції ор-
ганів юстиції та Державної реєстраційної 
служби України, діяльність якої коорди-
нується Міністром юстиції.

Відповідний проект закону розробле-
но Мін’юстом та винесено на обговорен-
ня для  надання зауважень та  пропози-
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цій. З текстом проекту можна ознайоми-
тися на  сайті Міністерства: http://www.
minjust.gov.ua/0/35391.

Як повідомив Міністр юстиції Олек-
сандр Лавринович, проект закону розро-
блено з  метою врегулювання на  законо-
давчому рівні питання надання та  плат-
ності адміністративних послуг, які відно-
сяться до повноважень Міністерства юс-
тиції України та Державної реєстраційної 
служби України, оскільки на сьогодні такі 
послуги надаються на  підставі підзакон-
них нормативно-правових актів.

Закон дозволить запровадити єдиний 
порядок видачі дубліката і  заміни відпо-
відних свідоцтв про реєстрацію, а також 
визначить законодавчі підстави їх видачі.

Крім того, законом пропонується вста-
новити законодавчі підстави для  надан-
ня адміністративних послуг з  видачі по-
вторного свідоцтва про право на заняття 
нотаріальною діяльністю; з  видачі дублі-
катів свідоцтв про державну реєстрацію: 
інформаційного агентства як суб’єкта ін-
формаційної діяльності, статуту терито-
ріальної громади, благодійної організа-
ції, творчої спілки, торгово-промислової 
палати, політичної партії; із заміни оригі-
налів зазначених свідоцтв, а також забез-
печення встановлення на  законодавчо-
му рівні платності надання таких послуг 
та послуг з проставлення штампа "Апос-
тиль" і  реєстрації статутів територіаль-
них громад.

Прийняття закону сприятиме станов-
ленню, впорядкуванню та  подальшому 
розвитку системи надання адміністра-
тивних послуг на  чітко визначених пра-
вових засадах, дозволить забезпечити 
потреби споживачів адміністративних 
послуг, захист гарантованих та охороню-
ваних законом їхніх прав та інтересів.

Передбачається періодичне відсте-
ження результативності закону з  метою 
виявлення неврегульованих та  проблем-
них питань.

Зустріч партнерів проек-
ту «Доступ до правосуддя 

та правової обізнаності 
в Україні «Правова країна», 
м. Сімферополь, 30 травня – 

1 червня 2011 року
Зустріч партнерів проекту була органі-

зована USAID спільно з Мін’юстом Укра-
їни. Під час заходу обговорювалось пи-
тання різних підходів та  можливостей 
надання безоплатної правової допомоги 
в  Україні, різноманітних моделей органі-
зації офісу правової допомоги тощо. У зу-
стрічі взяли участь фахівці органів юсти-
ції та  громадських приймалень системи 
органів юстиції, представники Асоціації 
правників України, міжнародних донор-
ських організацій, правових організацій, 
які  займаються представництвом інтере-
сів громадян, юридичних клінік, юридич-
них фірм, наукової спільноти.

Участь Міністра юстиції 
Олександра Лавринови-

ча у юридичному форумі 
«Eurolawyer 2011».

Делегація України на  чолі з  Міні-
стром юстиції Олександром Лавринови-
чем взяла участь у  юридичному форумі 
«Eurolawyer 2011» з питань захисту в кра-
їнах СНД іноземних інвестицій, що  від-
бувся 2-3 червня.

Форум відбувся у форматі «ЄС – краї-
ни СНД». Програма заходу передбачала 
обговорення питань, пов’язаних з  юри-
дичними та  практичними аспектами ін-
вестування в країни СНД: врегулювання 
інвестиційних спорів, інвестиційного ар-
бітражу тощо.

Реєстраційні процедури для  суб’єктів 
господарювання в  Україні буде приведе-
но до стандартів розвинутих держав. Про 
це заявив Міністр юстиції України Олек-
сандр Лавринович у ході юридичного фо-
руму «Eurolawyer 2011», який тривав 2-3 
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червня у  Лондоні в  форматі «ЄС  – краї-
ни СНД».

Як повідомлялося, під час Форуму від-
булося обговорення питань, пов’язаних 
з  юридичними та  практичними аспекта-
ми інвестування в країни СНД, зокрема 
в  Україну. Участь у  заході заявили висо-
копоставлені державні чиновники країн 
ЄС та СНД, власники та керівники бізне-
су, керівники юридичних відділів компа-
ній, науковці та  інші зацікавлені учасни-
ки.

Міністр юстиції повідомив, що  вже 
у  серпні 2011 року в  Україні набудуть 
чинності зміни до  закону про  держреє-
страцію юридичних осіб та фізичних осіб 
підприємців, які  передбачають запро-
вадження в  країні електронної реєстра-
ції суб’єктів господарювання. Дані зміни 
були ухвалені з  метою оптимізації про-
цесу подачі документів та  забезпечення 
електронного обміну інформацією.

Міністр також повідомив, що  окрім 
спрощення процедур започаткування 
та  ведення бізнесу, регуляторна рефор-
ма торкнеться й  вимог до  окремих ви-
дів господарської діяльності. Приміром, 
кількості необхідних погоджень й  часо-
вих рамок їх проходження.

Олександр Лавринович наголосив, 
що в ході регуляторної реформи у країні 
вже скасовано ліцензування 23 з  затвер-
джених раніше 66 видів господарської ді-
яльності.

Окремо Олександр Лавринович від-
значив створення в  рамках адміністра-
тивної реформи Державної реєстрацій-
ної служби, діяльність якої контролю-
ється Міністром юстиції. За його слова-
ми, крім інших функцій, на  даний орган 
покладається реалізація політики в  сфе-
рі державної реєстрації юридичних осіб 
та фізичних осіб-підприємців.

Ці та інші кроки, наголосив Олександр 
Лавринович у  ході Форуму, обумовле-
ні назрілою необхідністю поліпшення 

якості реєстраційних процедур у  краї-
ні. За підсумками реформи в державі бу-
дуть уніфіковані реєстраційні процеси 
за  прикладом розвинених держав та  мі-
німізовані часові й  фінансові витрати 
для суб’єктів господарювання.

Найближчим часом Україна приєдна-
ється до  Декларації про  міжнародне ін-
вестування та  багатонаціональні підпри-
ємства Організації економічного співро-
бітництва та  розвитку (ОЕСР)*. Про це 
заявив Міністр юстиції України Олек-
сандр Лавринович у ході юридичного фо-
руму «Eurolawyer 2011».

За словами Міністра, на даний момент 
розробляється проект листа КМУ до  Ге-
нерального Секретаря ОЕСР щодо при-
єднання України до Декларації ОЕСР.

Олександр Лавринович наголосив, що 
в  результаті вступу до  Світової органі-
зації торгівлі, в  рамках виконання взя-
тих на  себе зобов’язань, в  Україні був 
проведений масштабний перегляд нор-
мативно-правової бази з  метою узго-
дження конкретних національних вимог 
і процедур з міжнародними стандартами, 
що суттєво вплинуло на права іноземних 
інвесторів.

Приєднавшись до  Декларації ОЕСР, 
за словами Міністра, Україна підтвердить 
свою позицію та  зобов’язання щодо не-
обхідності запровадження в  країні лібе-
рального інвестиційного клімату та  рів-
ного підходу до  підприємств, що  конт-
ролюються іноземним і національним ка-
піталом.

Український уряд працює над внесен-
ням змін до чинного законодавства з ме-

* Організація економічного співробітництва та роз-
витку (ОЕСР) була створена в 1961 році для зміцнен-
ня і  підвищення ефективності економік держав-чле-
нів, поліпшення соціально-економічних умов та ситу-
ації із  зайнятістю, забезпечення економічного зрос-
тання як  індустріально розвинених країн, так і  тих, 
що розвиваються. На сьогодні ОЕСР об’єднує 31 краї-
ну, які поділяють ідеї демократії і принципи ринкової 
економіки. Країни-члени організації виробляють 2 / 3 
світових матеріальних цінностей та послуг.
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тою формування ефективної правової 
бази у  сфері приватизації. Про це зая-
вив Міністр юстиції України Олександр 
Лавринович у  ході юридичного форуму 
«Eurolawyer 2011».

Міністр юстиції поінформував учасни-
ків Форуму про те, що на даний момент 
вже розроблений та  знаходиться на  роз-
гляді Кабінету Міністрів України новий 
проект Державної програми приватиза-
ції до 2014 року.

Нова програма передбачатиме чітке 
визначення способів приватизації, вдо-
сконалення норм, що  регулюють при-
йняття рішення про  продаж об’єктів 
приватизації, встановлення винятко-
вих умов, невиконання яких є підставою 
для  розірвання договору купівлі-прода-
жу з  ініціативи держави та  повернення 
об’єкта у державну власність, більш про-
зорі і  чіткі правила допуску до  привати-
заційних процесів. Планується створити 
такі умови участі в приватизаційних про-
цесах іноземних інвесторів, які  дозволи-
ли б  масштабно залучити приватний ка-
пітал, в тому числі іноземний капітал.

Міністр юстиції також поінформу-
вав учасників Форуму про  недавні змі-
ни законодавства у рамках здійснюваних 
в  Україні реформ, які  спрямовані, серед 
іншого, на  підвищення інвестиційної ак-
тивності та  надання додаткових інстру-
ментів захисту прав іноземних інвесто-
рів тощо.

У кожному випадку виникнення спо-
ру з  іноземним інвестором Україна ви-
ходитиме, насамперед, з  можливос-
ті мирного врегулювання. Про це зая-
вив Міністр юстиції України Олександр 
Лавринович у  ході юридичного форуму 
«Eurolawyer 2011».

Український міністр наголосив, що не-
зважаючи на  те, що  досі у  переважній 
більшості випадків арбітражні суди ви-
носили рішення на користь України, дер-
жава прагне врегульовувати спори з  ін-

весторами насамперед шляхом перего-
ворів.

Олександр Лавринович також повідо-
мив, що  на  сьогодні Україною підписа-
но більше 50 міжнародних двосторонніх 
угод про сприяння та взаємний захист ін-
вестицій. Даними угодами визначено по-
рядок вирішення можливих суперечок 
з іноземними інвесторами, спрямований 
спочатку на  досягнення мирного врегу-
лювання спору. Крім того, Україна стала 
учасницею низки міжнародних конвен-
цій, які, серед іншого, регулюють поря-
док вирішення інвестиційних спорів між 
державами та іноземними особами.

Олександр Лавринович також зазна-
чив, що  на  сьогодні Міністерство юсти-
ції України, яке уповноважене здійсню-
вати захист інтересів держави в  інозем-
них судах, веде переговори щодо мир-
ного врегулювання спорів по 7 справах. 
Зокрема, у  провадженні Міжнародного 
центру по врегулюванню інвестиційних 
спорів знаходяться 4 справи за позовами, 
заявленими іноземними суб’єктами про-
ти України.

Загалом, станом на травень 2011 року 
Україною були укладені мирові угоди 
в  процесі арбітражних проваджень у  6 
справах. Ще у  10 справах рішення було 
прийняте на  користь держави України. 
У  двох випадках арбітражні трибунали 
частково задовольнили вимоги позива-
чів, водночас суттєво зменшивши суму 
позивних вимог до держави Україна.

Мін’юст розмістив на своє-
му сайті електронну форму 
для подання запиту на отри-
мання публічної інформації

На сайті Міністерства юстиції з  поне-
ділка, 6 червня, відкрито новий розділ  – 
«Запит на  отримання публічної інфор-
мації». Електронний ресурс: http://www.
minjust.gov.ua/0/35416. Про це повідомив 
Міністр юстиції Олександр Лавринович.
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У розділі розміщено електронну форму 
для подання запиту на отримання публіч-
ної інформації. Запит, надісланий через 
сайт, надходитиме електронною поштою 
на адресу Міністерства юстиції.

Крім того, у  цій же рубриці розміще-
но форми для  письмового подання за-
питу на отримання публічної інформації 
звичайною поштою. Зокрема, розміще-
но форми заяв від фізичних, юридичних 
осіб та від об’єднань громадян без стату-
су юридичної особи.

У новоствореному розділі розміщено 
також роз’яснення щодо реалізації пра-
ва на доступ до інформації: про порядок 
складання, подання запиту на отримання 
публічної інформації, про права громадян, 
передбачені Законом «Про доступ до пу-
блічної інформації». Надано роз’яснення 
положень Закону щодо підстав для  від-
мови та  відстрочки в  задоволенні запи-
ту на  отримання публічної інформації, 
а  також щодо оскарження бездіяльності 
або рішень розпорядника інформації.

Як відомо, 3 лютого 2011 року Прези-
дент України Віктор Янукович підписав 
закон про доступ до публічної інформації 
та  про  внесення змін до  деяких законо-
давчих актів України щодо забезпечення 
доступу до публічної інформації, які пар-
ламент прийняв 13 січня 2011 року. Закон 
набрав чинності 9 травня 2011 року.

Фінансовий звіт за 2010 рік 
опублікували лише 33 партії

Протягом першого півріччя 2011 року 
лише 33 політичні партії України опублі-
кували в  загальнодержавних засобах ма-
сової інформації фінансовий звіт про до-
ходи і видатки, а також звіт про партійне 
майно. Про це повідомив Міністр юсти-
ції Олександр Лавринович.

За словами Міністра, закон не  визна-
чає термінів звітності та форми звітності.

Відповідно до  частини першої статті 
17 Закону України "Про політичні партії 

в  Україні" політична партія зобов’язана 
щорічно опубліковувати в  загальнодер-
жавному засобі масової інформації фі-
нансовий звіт про доходи і видатки, а та-
кож звіт про майно політичної партії. Та-
кож відповідно до частини третьої статті 
22 Закону України "Про об’єднання гро-
мадян" політичні партії зобов’язані що-
року публікувати свої бюджети для  за-
гального відома.

При цьому, Міністерство юстиції 
контролює виконання політичними пар-
тіями цих вимог Законів шляхом перевір-
ки публікацій у  загальнодержавних засо-
бах масової інформації та  запиту у  полі-
тичних партій інформації щодо опубліку-
вання фінансової звітності.

Разом з тим, наголосив Міністр юсти-
ції, наразі триває Третій раунд оцінюван-
ня України, присвячений питанням кри-
міналізації корупції та  прозорості фі-
нансування політичних партій в  Україні, 
який проводить Група держав Ради Євро-
пи проти корупції (GRECO).

За даними Міністерства юстиції, най-
частіше фінансова звітність опубліко-
вується партіями в  газетах "Урядовий 
кур’єр" та "Голос України". Так, наприклад, 
фінансову звітність політичної партії 
"Фронт змін" опубліковано у  газеті "Уря-
довий кур’єр" від 06.05.2011 (стор.13), по-
літичної партії "Сильна Україна" у  газеті 
"Урядовий кур’єр" від 12.05.2011 (стор.23), 
Соціалістичної партії України у газеті "Го-
лос України" від  05.04.2011 (за 2009 рік 
у газеті "Голос України" від 07.04.2010).

Також політичні партії оприлюднюють 
свою фінансову звітність у  пов’язаних 
з ними загальнодержавних засобах масо-
вої інформації. Так, Народний Рух Украї-
ни є  засновником газети "Час Руху" і  фі-
нансова звітність політичної партії "На-
родний рух України" опубліковано у газе-
ті "Час Руху" № 06 за березень 2011 року.

Використовуються для  опублікуван-
ня й  популярні всеукраїнські суспільно-
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політичні газети. Наприклад, фінансо-
ву звітність політичної партії "Всеукраїн-
ське об’єднання "Батьківщина" було опу-
бліковано у газеті "Вечерние вести" № 065 
від 6 – 12 травня 2011.

Більш детально зі звітом можна озна-
йомитись на  сайті Міністерства юс-
тиції України: http://www.minjust.gov.
ua/0/35489.

Законодавча база 
в державі буде приведена 
у відповідність до закону 
про засади запобігання 

та протидії корупції
Про це повідомив виконавчий секре-

тар Національного антикорупційного ко-
мітету при Президентові України, Мі-
ністр юстиції Олександр Лавринович 
у ході засідання комітету 8 червня.

Міністр юстиції назвав це першочер-
говим завданням.

За словами Олександра Лавринови-
ча, одним із  головних шляхів вирішен-
ня цього питання є  розроблення відпо-
відного комплексного законопроекту. 
Його прийняття дозволить усунути на-
явну нині конкуренцію норм. Робота над 
цим законопроектом, повідомив Міністр 
юстиції, вже розпочалася в Міністерстві 
юстиції.

«Запорукою настання очікуваних від 
реформ результатів є не лише прийнят-
тя законів, а  й забезпечення ефектив-
ної їх реалізації. Щодо цього Закону, це 
особливо важливо»,  – зазначив він зо-
крема.

За підсумками засідання Національно-
го антикорупційного комітету Олександр 
Лавринович також повідомив про  те, 
що  незабаром Глава держави планує 
ухвалити Національну стратегію щодо 
запобігання та протидії корупції на 2011-
2014 роки. Наразі триває підготовка від-
повідного Указу Президента, повідомив 
Міністр юстиції.

Мін’юст визначено спеціаль-
но уповноваженим органом 

з питань антикорупційної 
політики

Відповідне рішення схвалено 8 черв-
ня, у ході засідання Національного анти-
корупційного комітету. Про це повідомив 
виконавчий секретар Комітету, Міністр 
юстиції Олександр Лавринович.

За словами Міністра юстиції, на Мін’-
юст покладені повноваження координації 
діяльності органів виконавчої влади щодо 
реалізації антикорупційної стратегії.

Міністерство юстиції визначено від-
повідальним за  формування та  веден-
ня Єдиного державного реєстру осіб, 
які вчинили корупційні правопорушення.

Крім того, Міністерство інформувати-
ме громадськість про заходи щодо запо-
бігання і протидії корупції, здійснені від-
повідно до вимог Закону «Про засади за-
побігання і  протидії корупції». Мін’юст 
відповідатиме за  здійснення заходів, 
пов’язаних із  залученням до  формуван-
ня та реалізації державної антикорупцій-
ної політики інститутів громадянсько-
го суспільства. На Мін’юст також покла-
дено повноваження на  здійснення в  ме-
жах компетенції міжнародно-правового 
співробітництва з  питань антикорупцій-
ної політики.

При цьому, Генеральну прокуратуру 
уповноважено забезпечувати системну 
координацію діяльності правоохоронних 
органів з питань протидії корупції.

Також, Кабінет Міністрів до  1 жов-
тня 2011 року має розробити та  пода-
ти на  підпис Главі держави проект Ука-
зу про  проведення спеціальної перевір-
ки стосовно осіб, які претендують на за-
йняття посад, пов’язаних із виконанням 
функцій держави або  органів місцево-
го самоврядування. Така перевірка здій-
снюватиметься з 1 січня 2012 року.

Кабінет Міністрів має забезпечити 
заходи щодо своєчасного подання де-
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кларацій про  майно, доходи, витрати 
і  зобов’язання фінансового характеру 
осіб, уповноважених на виконання функ-
цій держави та  органів місцевого само-
врядування, посадових осіб юридичних 
осіб публічного права, які одержують за-
робітну плату за  рахунок державного 
чи  місцевого бюджету. Такі дані будуть 
оприлюднюватися відповідно до  стат-
ті 12 Закону України «Про запобігання 
і протидії корупції».

Конгресмени США 
обговорили з Міністром 

юстиції України зміни 
виборчого законодавства
Делегація Конгресу США обговори-

ла з  Міністром юстиції України Олек-
сандром Лавриновичем роботу над під-
готовкою нового закону про  вибори на-
родних депутатів. У ході зустрічі, яка від-
булася 7 червня в  Міністерстві юстиції, 
конгресмени поставили українському мі-
ністрові низку запитань щодо процесу 
підготовки та  змісту окремих положень 
законопроекту.

Зокрема членів Конгресу США ціка-
вили норми щодо формування виборчих 
комісій, можливості скасування реєстра-
ції кандидатів в  депутати, а  також вста-
новлення меж виборчих округів.

Олександр Лавринович поінформу-
вав американських конгресменів про  те, 
що принцип формування виборчих комі-
сій у проекті закону зафіксовано у точній 
редакції, яку запропонували члени Робо-
чої групи  – представники Центральної 
виборчої комісії та  Харківської юридич-
ної академії ім. Я.Мудрого.

При цьому, наголосив Міністр юсти-
ції, ця норма може редагуватись чи  змі-
нюватись, якщо будуть інші пропозиції 
від  опозиційних політичних сил. Беру-
чи до уваги, що передбачена норма була 
ними підтримана.

Міністр юстиції також поінформував 
конгресменів США про  те, що  проек-
том закону не  передбачено жодної при-
чини для скасування реєстрації кандида-
та в депутати, окрім тих, що наявні у за-
конодавстві й інших демократичних кра-
їн. Це, зокрема, смерть кандидата, ви-
їзд кандидата з країни на постійне місце 
проживання або випадки, коли щодо кан-
дидата набрав чинності обвинувачуваль-
ний вирок суду.

За словами Міністра юстиції, в  зако-
нопроекті запропоновано максималь-
но простий та  зрозумілий принцип фор-
мування виборчих округів: їхні межі ви-
значатимуться за  кількістю виборців, 
що проживають на визначених територі-
ях. При цьому, різниця між кількістю ви-
борців у  виборчих округах, згідно із  за-
пропонованим принципом, не перевищу-
ватиме 10 відсотків.

Олександр Лавринович також наго-
лосив, що  процес формування округів, 
згідно із  проектом закону, буде виведе-
но за рамки виборчої кампанії. Зокрема, 
округи буде сформовано після набуття 
чинності законом, тобто, задовго до  по-
чатку виборчої кампанії.

«Ми прагнемо максимальної прозо-
рості кожного етапу майбутньої виборчої 
кампанії», – підкреслив Міністр юстиції.

З цією ж метою, за його словами, ухва-
лене рішення направити проект закону 
про  вибори народних депутатів на  екс-
пертизу не лише до Венеціанської комісії, 

У ході зустрічі
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а  й до  Міжнародної фундації виборчих 
систем, й  до  Місії спостереження за  ви-
борами ОБСЄ.  За словами Міністра юс-
тиції, законопроект буде доопрацьова-
ний з урахуванням оцінок всесвітньо ви-
знаних експертів у галузі виборчого зако-
нодавства.

Найближчим часом Україна 
передасть Венеціанській Ко-
місії на експертизу проекти 
виборчого закону та кримі-
нально-процесуального ко-

дексу
Про це повідомив Міністр юстиції 

України Олександр Лавринович у  ході 
зустрічі з  Головою Європейської Комісії 
«Демократія через право» (Венеціанська 
Комісія) Джанні Букіккіо, яка відбулася 9 
червня в українському Мін’юсті.

Так, за  словами Міністра, наступно-
го тижня планується завершити пере-
клад англійською мовою проект зако-
ну про вибори народних депутатів, після 
чого документ буде надіслано на  експер-

тизу до  міжнародних експертних органі-
зацій: Венеціанської Комісії, Міжнарод-
ної фундації виборчих систем та ОБСЄ.

Олександр Лавринович наголо-
сив, що  при розробці цього закону вла-
да прагне поєднати два основні підхо-
ди  – максимально провести законопро-
ект через всі стадії публічного розгляду, 
включаючи експертизу в  міжнародних 
організаціях, та  встигнути ухвалити ви-
борчий закон у терміни, рекомендовані 
Венеціанською Комісією, – тобто за рік 
до проведення парламентських виборів 
у країні.

Крім того, повідомив Міністр юсти-
ції, наступного тижня заплановано за-
сідання робочої групи при Президенто-
ві України з реформування кримінальної 
юстиції, на розгляд якої планується вине-
сти попередній проект кримінально-про-
цесуального кодексу України. Після опе-
ративного доопрацювання проекту, яке 
планується завершити вже у червні, про-
ект кодексу також буде передано на роз-
гляд Венеціанської Комісії.

Міністр юстиції Олександр Лавринович та Радник Президента України Марина Ставнійчук 
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Олександр Лавринович зазначив, 
що  реформа кримінальної юстиції, яка 
має розпочатися після ухвалення кодек-
су, є єдиним невиконаним зобов’язанням 
держави перед Радою Європи.

«Україна зробила багато спроб виріши-
ти цю проблему. Проте ніколи не було та-
кої впевненості, що  вона буде вирішена, 
як зараз», – наголосив він при цьому.

За словами Міністра юстиції, проект 
кримінально-процесуального кодексу 
планується винести на розгляд Верховної 
Ради вже цього року.

Обговорюючи з  Головою Венеціан-
ської Комісії концептуальні питання зга-
даних законопроектів, Олександр Лаври-
нович відзначив їх  великий дискурсив-
ний потенціал.

Саме тому, наголосив Міністр, закон 
про  вибори народних депутатів розро-
блявся як  спільний продукт державної 
влади, опозиційних сил, неурядових гро-
мадських організацій, міжнародних орга-
нізацій та представників правової науки.

Що стосується кримінально-процесу-
ального кодексу, то, за словами Міністра, 
проект передбачатиме еволюційний пе-
рехід від  нинішньої системи криміналь-
ної юстиції, що залишилася у спадок з ра-
дянських часів, до  змагальної, яка функ-
ціонує у  країнах розвинутої демократії. 
При цьому такий перехід буде обмеже-
ний чіткими часовими рамками.

У ході зустрічі з українським Міністром 
Голова Венеціанської Комісії Джанні Бу-
кіккіо наголосив, що  демократичні пе-
ретворення у країні залежатимуть в пер-
шу чергу саме від реформ у сфері права. 
Тому, за  його словами, Венеціанська Ко-
місія готова до співпраці.

Зокрема, Джанні Букіккіо повідомив 
Олександру Лавриновичу про готовність 
Венеціанської Комісії надати експерт-
ні висновки щодо закону про вибори на-
родних депутатів у стислі терміни – вже 
до початку осені поточного року.

Валерію Лутковську призна-
чено Національним коорди-
натором з питань реалізації 

Стамбульського плану дій по 
боротьбі з корупцією

На Урядового уповноваженого у  спра-
вах Європейського суду з  прав людини 
Валерію Лутковську покладено також по-
вноваження Національного координа-
тора з питань реалізації Стамбульського 
плану дій по боротьбі з  корупцією. Про 
це повідомив Міністр юстиції Олександр 
Лавринович після засідання Кабінету Мі-
ністрів 9 червня.

За словами Міністра юстиції, з  часу 
підписання Україною у  2003 році Стам-
бульського плану дій державою так 
і  не  було врегульовано питання щодо 
призначення національного координа-
тора, який в  рамках реалізації указано-
го Плану має представляти країну в між-
народних контактах. Визначення націо-
нальних координаторів має здійснювати-
ся урядами країн-учасниць.

Згідно з  урядовою постановою, ухва-
леною 9 червня, виконання повноважень 
такого координатора Кабінет Міністрів 
поклав на  Урядового уповноваженого 
у справах Європейського суду з прав лю-
дини.

Такий підхід щодо призначення, за сло-
вами Олександра Лавриновича, зумовле-
ний тим, що на сьогодні центральним ор-

Урядовий уповноважений у справах Європейського суду 
з прав людини Валерія Лутковська
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ганом виконавчої влади, на  який покла-
дено завдання із  забезпечення здійснен-
ня міжнародної співпраці України у  сфе-
рі антикорупційної політики є  Міністер-
ство юстиції. Це, зокрема, стосується 
співробітництва з  Групою держав Ради 
Європи проти корупції, делегацію Украї-
ни в якій очолює саме Урядовий уповно-
важений у  справах Європейського суду 
з прав людини.

Крім цього, на зазначену посадову осо-
бу покладено повноваження з  коорди-
нації співпраці України з  Управлінням 
з наркотиків і злочинності ООН щодо ор-
ганізації оцінки стану імплементації Кон-
венції ООН проти корупції державами-
учасницями даного міжнародно-право-
вого акта.

Урядовий уповноважений у  справах 
Європейського суду з  прав людини є  та-
кож українським координатором в робо-
ті Тематичної платформи № 1 «Демокра-
тія, належне врядування та стабільність» 
ініціативи Європейського Союзу «Східне 
Партнерство», одним із  напрямів діяль-
ності якої є питання подолання корупції.

Прийняття проекту розпорядження 
має сприяти належній організації роботи 
з виконання Україною своїх міжнародних 
зобов’язань у  сфері запобігання і  проти-
дії корупції, підтримання єдиної та послі-
довної позиції української сторони у  за-
значених процесах, наголосив Міністр 
юстиції.

Так, Кабінет Міністрів установив, 
що  Національний координатор з  питань 
реалізації Стамбульського плану дій по 
боротьбі з  корупцією координуватиме 
роботу центральних та місцевих органів 
виконавчої влади, пов’язану з  реалізаці-
єю Стамбульського плану дій, та отриму-
ватиме в установленому порядку від них 
відповідну інформацію.

Національний координатор також про-
водитиме моніторинг реалізації Стам-
бульського плану дій та  забезпечувати-

ме взаємодію з Координаційною групою 
Стамбульського плану дій.

*Стамбульський план дій по бороть-
бі з  корупцією Антикорупційної мережі 
для  Східної Європи та  Центральної Азії 
Організації економічного співробітни-
цтва та розвитку є міжурядовою угодою, 
що  була схвалена представниками уря-
дових делегацій Вірменії, Азербайджану, 
Грузії, Російської Федерації, Таджикиста-
ну та  України під час п’ятої щорічної зу-
стрічі згаданої мережі 10 вересня 2003 
року у місті Стамбулі.

Міністерська зустріч Украї-
на – ЄС з питань юстиції, сво-

боди та безпеки
16 червня у  Києві відбулася Міністер-

ська зустріч Україна – ЄС з питань юсти-
ції, свободи та безпеки.

Під час зустрічі сторони обговорили 
результати імплементації Плану дій Укра-
їна – ЄС у сфері юстиції, свободи та без-
пеки. Зокрема у  сферах міграції та  при-
тулку, управління кордонами, боротьби 
з організованою злочинністю, корупцією, 
торгівлі людьми, відмивання (легаліза-
ції) доходів, отриманих злочинним шля-
хом, співробітництва з Європолом та Єв-
роюстом.

Участь у засіданні з боку ЄС взяли Ко-
місар Європейської Комісії з внутрішніх 
справ Сесилія Мальстрьом, Президент 
Євроюсту Aлед Вільямс, директор Єв-
рополу Роб Вайнрайт, а також представ-
ники Угорщини  – країни, що  головує 
в  ЄС,  – Віце-прем’єр-міністр, Міністр 
публічної адміністрації та юстиції Тибор 
Наврачич та  Міністр внутрішніх справ 
Шандор Пинтер. А  також представни-
ки Польщі  – країни наступного голову-
вання в  ЄС,  – Державний секретар Мі-
ністерства юстиції Станіслав Хмелев-
ський та  Державний секретар Міністер-
ства внутрішніх справ і адміністрації То-
маш Сємоняк.



  144  

Новини юриспруденції    Люди. Події. Факти.

З українського боку у  Міністерській 
зустрічі Україна-ЄС взяли участь: Мі-
ністр юстиції Олександр Лавринович, 
Міністр внутрішніх справ Анатолій Мо-
гильов, Голова Державної міграційної 
служби Олександр Забрудський, Урядо-
вий уповноважений у  справах Європей-
ського суду з  прав людини Валерія Лут-
ковська, керівники Міністерства закор-
донних справ, Державної служби фінан-
сового моніторингу та  Державної при-
кордонної служби.

Презентовано новий проект 
Кримінального процесуаль-

ного кодексу
16 червня, у ході засідання Робочої гру-

пи при Президентові України з реформу-
вання кримінального судочинства, було 
презентовано новий проект Криміналь-
ного процесуального кодексу України. 

Про це повідомив голова Робочої групи, 
Міністр юстиції Олександр Лавринович.

Міністр зазначив, що  ухвалення ново-
го кримінально-процесуального законо-
давства є  єдиним зобов’язанням Укра-
їни перед Радою Європи, не  викона-
ним з 1995 року. У країні досі діє кодекс 
1961 року, значна частина положень яко-
го не  відповідає європейським стандар-
там у  галузі кримінального судочинства, 
а низка норм визнана неконституційною.

Олександр Лавринович повідомив, 
що  представлений проект Кримінально-
го процесуального кодексу розробляв-
ся Робочою групою на  основі напрацю-
вань, які були вироблені у попередні роки 
та частково були покладені в основу рані-
ше розроблених проектів кодексу.

Разом з  тим, у  новому проекті були 
враховані пропозиції державних орга-
нів, які  здійснюють правозастосовчу ді-

Ключовим елементом у рамках зазначеного засідання стала оцінка перших результатів виконання Україною Плану дій 
щодо лібералізації Європейським Союзом візового режиму для України.
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яльність у  сфері кримінальної юстиції, 
та провідних вищих навчальних закладів.

Міністр назвав сім ключових новел но-
вого проекту, якими, зокрема, встанов-
люється процесуальна рівність та  зма-
гальність сторін; підвищуються права 
підозрюваних; розширюються права по-
терпілого; оновлюється процедура досу-
дового розслідування; удосконалюється 
процедура судового контролю, заборо-
няється повернення справ на  додаткове 
розслідування, удосконалюється проце-
дура оскарження судових рішень.

За словами Міністра юстиції, най-
ближчим часом проект Кримінального 
процесуального кодексу буде передано 
на розгляд Венеціанської комісії.

На розгляд Верховної Ради проект пла-
нується винести вже цього року.

ЄС підкреслює свою готов-
ність надати Україні допо-

могу в імплементації нової 
антинаркотичної стратегії
Про це повідомив Міністр юстиції 

України Олександр Лавринович з  поси-
ланням на  Висновки, ухвалені за  резуль-
татами Міністерської зустрічі з  питань 
юстиції, свободи та  безпеки між Украї-
ною та ЄС.

У ході зустрічі сторони відзначили 
важливість подальшого розвитку співп-
раці України та  ЄС у  сфері зменшен-
ня пропозицій та  попиту на  наркотики. 
Зокрема, наголошувалося, що  Україна 
та ЄС мають спільний кордон, стикають-
ся із аналогічними викликами у сфері бо-
ротьби з  транснаціональною організова-
ною злочинністю, включаючи контрабан-
ду наркотиків, а також з іншими незакон-
ними діями, що  носять транскордонний 
характер.

Під час Міністерської зустрічі у Києві 
сторони досягли домовленості про  про-
ведення 5 жовтня 2011 року наступного 
засідання експертів з  питань наркотиків 

між Україною та  ЄС.  Захід буде присвя-
чений подальшому розвитку співпраці 
у  цій сфері та  подальшій співпраці з  Єв-
ропейським моніторинговим центром 
з  питань наркотиків та  наркозалежнос-
ті в  рамках відповідного Меморандуму 
про взаєморозуміння.

Україна також поінформувала сторо-
ну ЄС про  нещодавні законодавчі змі-
ни у  сфері, зокрема ухвалення Концеп-
ції державної антинаркотичної політики 
на період 2010 – 2015 роки, а також відпо-
відного Плану заходів з її реалізації. Укра-
їна також поінформувала ЄС про  плани 
щодо подальшого удосконалення націо-
нального законодавства у цій сфері.

ЄС заявляє про готовність 
надати Україні експерт-

ну та фінансову допомогу 
для виконання Плану дій 

щодо лібералізації візового 
режиму

Про це повідомив Міністр юстиції 
України Олександр Лавринович з  поси-
ланням на  Висновки, ухвалені за  резуль-
татами Міністерської зустрічі з  питань 
юстиції, свободи та безпеки між Україною 
та ЄС, яка відбулася 16 червня у Києві.

За словами Олександра Лавринови-
ча, обидві сторони привітали досягнутий 
прогрес у питаннях візового діалогу.

Зокрема, за підсумками засідання сто-
рони відзначили, що  після отриман-
ня Україною Плану дій щодо лібераліза-
ції візового режиму з ЄС, візовий діалог 
між Україною та ЄС увійшов в операцій-
ну фазу.

У ході зустрічі в  Києві сторони обго-
ворили звіт України про  прогрес у  імп-
лементації першої фази Плану дій щодо 
лібералізації візового режиму, зокрема 
ситуації з  ухвалення необхідних законо-
давчих змін для досягнення відповідних 
стандартів. Сторона ЄС привітала Звіт 
України про прогрес в імплементації пер-
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шої фази Плану дій та  закликала Украї-
ну завершити вирішення інших питань 
з тим, щоб відповідати вимогам стандар-
тів першої фази.

ЄС наголосив на  своїй готовності на-
дати Україні експертну та  фінансову до-
помогу в  імплементації Плану дій в рам-
ках існуючих інструментів для  України 
та зважаючи на погоджені пріоритети.

ЄС також наголосив на  необхідності 
визначення єдиного провідного учасни-
ка переговорів зі сторони України з цьо-
го питання

Призначення
Олександра Рувіна призначено ди-

ректором Київського науково-дослідно-
го інституту судових експертиз Мініс-
терства юстиції. Відповідний наказ під-
писав Міністр юстиції Олександр Лаври-
нович.

На момент призначення 51-річний 
О.Рувін здійснював повноваження пер-
шого заступника директора Київсько-
го НДІ судових експертиз. Попередньо-
го керівника установи Володимира Ки-
сельова було звільнено у зв’язку із закін-
ченням строку контракту.

О.Рувін закінчив Львівський держав-
ний університет внутрішніх справ за спе-
ціальністю «Правознавство». Має дер-
жавні нагороди, відзначений Почесною 
грамотою Верховної Ради України.

Галину Ярошеню призначено дирек-
тором Кримського науково-дослідного 
інституту судових експертиз Міністер-
ства юстиції. Відповідний наказ підпи-
сав Міністр юстиції Олександр Лаври-
нович.

На момент призначення Г.  Яроше-
ня здійснювала повноваження завідую-
чої Севастопольським відділенням при 
Харківському науково-дослідному ін-
ституті судових експертиз ім.  М.  С.  Бо-
каріуса.

Нагородження
За сумлінну працю, зразкове виконан-

ня службових обов’язків, пов’язаних з ре-
алізацією державної правової політики, 
та з нагоди 55-річчя від дня народження 
нагороджено відомчою заохочувальною 
відзнакою Міністерства юстиції Украї-
ни  – оголошено Подяку Міністра юсти-
ції України Стефанко Галині Михайлів-
ні  – завідувачу Богородчанської район-
ної державної нотаріальної контори Іва-
но-Франківської області.

За багаторічну сумлінну працю в  сис-
темі органів реєстрації актів цивільно-
го стану, зразкове виконання службових 
обов’язків та з нагоди 50-річчя від дня на-
родження нагороджено відомчою заохо-
чувальною відзнакою Міністерства юс-
тиції України  – оголошено Подяку Міні-
стра юстиції України Лазаренко Людми-
лі Миколаївні  – заступнику начальни-
ка Снятинського районного управління 
юстиції  – начальнику відділу державної 
реєстрації актів цивільного стану Івано-
Франківської області.

Рубрика підготовлена 
за матеріалами прес-служби 

Міністерства юстиції України




